



## Дорогие северяне и гости района!

От всей души поздравляю вас с 90-летием Северного района. Это большой праздник для всех, кто здесь родился, кто связал свою судьбу с районом, живет его настоящим и будущим, стремится сделать его лучше.

В день юбилея с благодарностью вспоминаем тех, кто стоял у истоков основания района, преклоняемся перед земляками, которые достойно сражались на фронтах всех войн, отстаивая свободу и независимость Родины.

Сегодняшний день района наполнен новыми событиями, датами и делами. История продолжается, и хочется пожелать, чтобы у Северного района впереди было много-много хороших и добрых юбилеев.

С уважением,  
*С.В.Коростелев*  
Глава Северного района  
Новосибирской области

## НАШ РАЙОН

Современный Северный район самый большой по площади - 15,569 тыс. км<sup>2</sup>, расположен на северо-западе Новосибирской области в 434 км от Новосибирска и в 134 км от ближайшей железнодорожной станции Барабинск. Он граничит с районами Новосибирской области: Кыштовским, Куйбышевским, Венгеровским, Убинским, а на севере с Томской областью.

Почти 35% площади Северного района занимают болота, около 40% покрыто лесом, на долю сельскохозяйственных угодий приходится 25%. Большая часть территории - это леса, тайга, здесь берут начало знаменитые на весь мир Васюганские болота. Стоит отметить тот факт, что часть района вошла в состав заповедника «Васюганский». По территории района протекают реки Тара, Ича и Тартас.

Самым первым поселением Северного района является деревня Тахтаметьева - 1658 г. Также к ранним поселениям относятся: деревня Дорофеево (Б.-Назарово) и село Верх-Красноярское - 1727 г., деревня Б. Кулики - 1767 г., деревня Аул-Ургулька - 1796 г., деревня Нв.-Никольская - 1801 г., аул Сургуты - 1805 г., деревня Весёлая - 1826 г., деревня Чебаки - 1829 г., село Биаза - 1878 г..

*С Юбилеем!*

На 01.01.1926 на территории нынешнего Северного района было 93 населённых пункта (включая сёла, деревни, посёлки, заимки, хутора, урочища). В них число хозяйств (дворов) составляло - 4207, проживало населения - 21154 человека.

Постановлением ВЦИК от 07.06.1933 «О переименовании одноименных районов и районных центров Западно-Сибирского края» ряд районов Западно-Сибирского края подверглись переименованию, в том числе Верх-Назаровский район был переименован в Северный район, а его районный центр - селение Верх-Назарово - в селение Северное.

На 01.01.1935 в районе проживало 30300 человек - самое большое количество населения за всю историю района.

На 01.01.2023 на территории Северного района находится 30 населенных пунктов, население района составляет 7477 человек.

В настоящее время село Северное украшают здания Дома ветеранов, детского сада, церкви, культурно-досугового центра, больницы, а также парк культуры и отдыха, территории для проведения культурно-массовых мероприятий.



Мемориал Славы воинам Великой  
Отечественной войны, погибшим в  
боях за Родину в 1941–1945 гг.



Приход храма во Имя Святой Троицы



Музей имени П. П. Бажова  
с. Бергуль



Памятное место, где находилась деревня  
Тахтаметьева. Сейчас здесь установлен  
памятник дружине Ермака



Аллея ушедших деревень Северного района



Северный район



Память о прошлом  
и настоящем –  
для будущего

к 90-летию со дня  
переименования Верх-  
Назаровского района в Северный



2023 год